

## مولانا ابوالکلام آزاد کا ایک اہم خط

**امام الہند** مولانا ابوالکلام آزاد رحمہ اللہ تعالیٰ دام ۱۹۵۸ء میں فی الحقیقت "آیت من آیات شریعتہ" علم و فضل کے اعتبار سے اپنے ہم عصر حضرات میں یکے کے روزگار اور اپنے دور کے اکابر کے محبوب نظر بھی، امام العصر مولانا سید محمد انور شاہ کا شمیری جرحہ تعالیٰ نازل شاگرد مولانا سعید احمد اکبر آبادی رحمہ اللہ تعالیٰ کے بقول حضرت شیخ الہند مولانا محمود حسن رحمہ اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب "سیرت پڑھا تھا کہ ۵۰ کا ملو کس فرقہ زیاد سے اٹھا کر کوئی کچھ ہوسے تو یہی زندانِ قدحِ خوار ہوئے اور اس وقت کی بات ہے جب بعض خادمانِ دارالعلوم دیوبند مدرسہ کی مصالح کے لئے بعض سرکاری عمارتیں کو مدرسہ میں بلائے تھے تو مولانا آزاد بھی اس تقریب کے ایک طرح کے مہمان تھے لیکن سرکاری عمارتیں چونکہ انکی موجودگی پسند نہ کرتے، اس لئے انہیں مہمانوں کی فہرست سے خارج کر دیا گیا، اس کا ردِ عمل یہ ہوا کہ شیخ الہند بلکہ مولانا شرف علی تھانوی علیہ الرحمۃ کے بقول "شیخ العالم" نے بھی تقریب میں شرکت نہ کرنے کا فیصلہ کر لیا اور لوجان ابوالکلام دیوبند میں ان کے مکان پر ان کے مہمان قرار پائے۔

شیخ الہند سے جب اس "خورد نوازی" کا سبب پوچھا گیا تو اپنے درج بالا شعر پڑھا اور کسی شکل بھی ان کے بغیر تقریب میں شرکت منظور نہ کی۔

مولانا ایک ایسے گھرانے کے فرد تھے جو روایتی پرچم کا گھرانہ تھا، ان کے والد مرحوم کی اپنی روایات تھیں اور اپنی سوچ، وہ اپنے زمانہ میں اپنے معیارِ اسلام پر بس دو چار حضرات کو ہی پالتے اور اس سے زیادہ انہیں کچھ نظر نہ آتا۔ ویسے بعض قومی و اجتماعی معاملات میں انکی خدمات کا دائرہ بڑا وسیع ہے۔ خاص کر پھر زبیر دہلوی کی مرمت ان کا عظیم کارنامہ ہے جس سے حرم کے مہمانوں کو بڑی سہولت میسر آئی۔

ابوالکلام کو والد مرحوم اپنے رنگ میں رنگنا چاہتے اور اپنی روایت کا وارث بنانا چاہتے لیکن وہ اپنی دنیا آپ بانی کے والد شخص تھا ایسے غیر معمولی قسم کے افراد روز تو پیدا نہیں ہوتے۔ دورِ صحابہ کرام علیہم السلام کے

بعد حضرت الامام ابوحنیفہ قدس سرہ العزیز سے لے کر ابوالکلام آزاد تک تاریخ کے مختلف ادوار میں چند ہی غیر سربل  
نزعیت کے افراد پیدا ہوئے جنہوں نے گہرے نقوش چھوڑے اور جو صدیوں بعد بھی زندہ جاوید ہیں۔

مولانا نے کئی روایتوں کو نظر انداز کر کے جہاں نئے مثبت روز پیدا کئے۔ نئی دنیا بنائی۔ نئی روایات کو  
جہم دیا وہاں بعض ان روایات کو بھی زندہ کیا جو اہل زمانہ کی غفلت و بے حسئی کی نظر ہو چکی تھیں گویا وہ  
حضرت امام اہل سنت امام احمد بن حنبل رحمہ اللہ تعالیٰ سے لے کر امیر المؤمنین سید احمد شہید اور امام محمد اسماعیل  
شہید قدس سرہا العزیز کی روایات وادرس کو زندہ کرنے والے ثابت ہوئے ایسے ہی لوگ ہیں جن  
کی زندگی کی ترجمانی اس شعر میں کی گئی کہ

اسی کشکش میں گزریں میری زندگی کی راتیں | کبھی سوز و ساز زومی کبھی بیچ و تاب راز می  
یا پھر فیض صاحب نے ایسے حضرات کی زندگی کا نقشہ اپنے ایک شعر میں کھینچا کہ

مقام فیض راہ میں کوئی چپا ہی نہیں | جو کوئے یار سے نکلے تو سوئے دار چلے

اسلام گرامی کی عظیم الشان روایات کو زندہ کرنے والے ابوالکلام نے بعض خانہ دانی روایات کو ترک کر کے اپنی  
دنیا کو بے لگائی تو "ذوق سلیم" سے عاری ہمارے بعض دوستوں نے انہیں "روایتی مقلد" ثابت کرنے کی  
ٹھان لی جو کمال و درجہ کی بددقتی ہے۔ خیر، ہمارا موضوع نہیں، ہم عرض کر رہے تھے مولانا کی غیر معمولی  
شخصیت اور ان کے کردار و عمل سے متعلق واقعات یہ ہے کہ وہ

عراق آفتاب آمد دلیل آفتاب

کے مصداق اپنی شخصیت و عظمت کے خود ہی گواہ ہیں اور ایسے ہی لوگ زمانہ کا رخ تبدیل کرتے ہیں انہوں  
نے "ملتِ نختہ" کو بیدار کرنے کے لئے جو کچھ کیا اس کے لئے اپنے دقت کے سب سے بڑے عالم اور مجاہد حضرت  
مولانا محمود حسن کا یہ قول کافی ہے کہ

"ہم سب بھولے ہوئے تھے، ابوالکلام نے ہمیں بیدار کیا اور بھولا ہوا

اسبق یاد دلایا۔"

شیخ الہند سمولی آدمی نہ تھے، ان کی بارگاہ میں گاندھی سے محمد علی جناح تک حکیم اجمل خان سے  
ڈاکٹر انصاری تک، مولانا حسرت موہانی سے مولانا محمد علی جوہر تک، مولانا عبدالباری خزنگی علی سے مولانا  
معین الدین اجیری تک سبھی عمائدین دست بسترہ حاضر ہوئے اور ان سے رہنمائی چاہتے۔

وہی تھے جن کی گرفتاری پر ”انجمن اعانت نظر بندان اسلام“ معرضِ رجوع میں آئی جس میں جناب محمد علی جناح سمیت ہندوستان بھر کے مشاہیر اور وکلاء شامل تھے۔

اور وہی تھے جنہیں پوری ہندوستانی قوم نے بلا تفریق ”شیخ الہند“ کے خطاب سے نوازا۔ نواز کیا اس لفظ کی ابرو بڑھ گئی اور بقول استاذنا الملکم مولانا مفتی محمد شفیع سرگودھی رحمہ اللہ تعالیٰ ”ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ لفظ الہامی تھا جو ایک پاکباز وجود کے لئے ہی وضع ہوا۔ مولانا ابوالکلام کا سفر حیات ایسا نہیں کہ اس پر چند لفظوں میں تبصرہ ہو سکے۔ وہ ایک ادارہ اور انجمن تھے ماسواہ خلیل علیہ السلام پر عمل پیرا شخص بھی ”کان امتہ“ کا مصداق تھا جو اپنے وقت کے ہر فرعون و فرود کے سامنے ٹوٹ گیا۔

انہوں نے یہ ہے کہ اس نظریاتی مملکت کے داروں نے سیاسی اختلافات کے حوالہ سے حدودِ برزخوتی کا مظاہرہ کیا اور اپنی سیاسی سوچ سے گہرے اختلاف رکھنے والے ہر شخص کو گردن زدنی قرار دیا، چاہے وہ مولانا ہوں یا شیخ الاسلام مدنی یا امیر شریعت بخاری۔ حالانکہ یہ اور ان کے قافلہ کے افراد ایسے تھے جن کے پچھڑے دامن سے فرشتے و مژکنا سعادت خیال کہتے۔ ”پاکبازانِ امت“ کا قافلہ ایسا تھا کہ جن کا ہر فرد دور رسالت میں ہوتا تو صحابہ کرام کی پاکیزہ اور ایثار پیشہ جماعت میں ہوتا لیکن ایک ”مردِ دانا“ کے بقول ”قدرت نے ہر دور کے لوگوں کو صحابہ کرام کی زندگیوں سے عملاً آگاہ کرنے کے لئے جو لوگ اٹھا سکے تھے، یہ حضرات ان میں سے تھے۔“

یہاں کی کوڑھ مفر سیاسی قیادت ہو یا ابرو باختر صحافت، اس کا وظیرہ بن چکا ہے کہ وہ ان بلا نشانِ جنت کے منہ آنا اپنی عظمت خیال کرتا ہے، حالانکہ لے معلوم ہونا چاہئے کہ دن کے وقت سورج کی روشنی کسی کو نظر نہ لے تو وہ سپرہ چشم کہلائے گا اور کچھ نہیں۔ ان حضرات نے اجتماعی مسائل کے حوالہ سے اختلاف کیا تو غایت درجہ شرافت، سنجیدگی، وقار، ممانت اور دلائل کے ساتھ ان کے سامنے محض مسلمانوں کا مفاد تھا، ہندوستانیوں کا مفاد تھا وہ اپنے بے پناہ علم کے مطابق وطن پروری اور اسلامیات کو دشمن خیال نہیں کرتے تھے تاہم جب انہوں نے دیکھا کہ ملت نے ان کے فیصلہ کو قبول نہیں کیا تو انہوں نے اس کا بڑا نہیں منایا بلکہ ملت کی عظمت کے لئے پھر بھی کوشاں رہے۔

استحکام و دوفاغ پاکستان کے لئے قافلہ احرار کی خدمات کا کوئی کس طرح انکار کرے گا؟ اور اس حقیقت کا کس طرح انکار کیا جائے گا کہ مولانا آزاد نے بہت سے جوہر قابلِ بیان بھیجے تاکہ تعلیم، صنعت

سردار شوکت حیات اذرمیاں انخوار الدین مرحوم کے حوالے سے یہ بھی روایت ہے کہ لاہور اگر پاکستان کو بلکہ تو ابراہیم اللہ کے صدقہ ہے۔ جب کہ یہ تو مشہور و معروف بات ہے کہ ابراہیم اللہ پور سے پنجاب کے لئے لیکن قیادت کو کہتے رہے تاکہ کشمیر اور نہری پانی کا مسئلہ پیدا ہو نہ ہی تبادلوں آبادی وغیرہ کے مسائل پیدا ہوں انہوں نے داؤد گروپ کے سٹیٹھ احمد داؤد سے کہا تھا کہ :

”مسلمانوں کی اجتماعی قیادت جو کہ رہی ہے اسے کئی نوجوان مسلمانوں کے حق میں ایک ختم ہونے والی بربادی کی شکل میں سلنے آئے گا۔ اور یہ کہ پاکستان کے دواؤں خطے ۱۵ برس اگلے نہ سکیں گے وہ گئے تو ان کا جیلینج تھا کہ زہر ہونے کی شکل میں انکی داخلی مزد دی جائے، مرنے جانے کی شکل میں ان کی قبر پر جوتے مارے جائیں مسلمانوں کی بہتری کے احساس کے پیش نظر ہی وہ وہاں بٹھ کر مناسب مشورے دیتے رہے۔ مجھ علی بگرہ کہ اور مرحوم فضل انٹی چودھری کو جو انہوں نے کہا وہ کئی مرتبہ چھپ چکا ہے۔ وہ فرماتے کہ :

”پاکستان ایک تجربہ ہے اس کی کامیابی و ناکامی کا انحصار پاکستانی قیادت پر ہے۔“

انفوس کو یہاں دستور کا مسئلہ حل ہوا۔ بنیادی حقوق کا، بلکہ دستور کے لئے روز بخیرے ہوتے ایسے تو بنیادی حقوق کی جس طرح مٹی پیدا ہوئی اس کا اندازہ ۱۹۵۲ء کی تحریک ختم نبوت کے حوالے سے پاکستانی قیادت کے وحشت و بربریت کے رویے سے ہوتا ہے، خیر ان باتوں کا تم کب تک۔۔۔؟ ابراہیم اللہ نے شرقی حصے کے ضمن میں جو کہا سو کہا انہوں نے اقلیتی صورتوں کے مسلمانوں کو جو کہا وہ بھی تاریخ کا نسخہ ہے اور وہ یہ کہ :

”میرے بھائی، جب پاکستان کے مختلف خطوں کے حوالے سے لوگ اپنی شناخت کرائیں گے تو آپ کی شناخت کیا ہوگی؟“

جناب الطاف حسین کی ایم کیو ایم آج کل اسی مسئلے سے دوچار ہے، سندھی بننے کو وہ طیار نہیں اور ان کے وجود کو سندھ میں خطرات لاحق ہیں، جبکہ سندھ اور بلوچستان کی سر زمین میں زیر زمین پروان چڑھنے والے طوفانوں کا بھی ابراہیم اللہ کی تحریرات میں ذکر ہے۔

لیکن ہمیں اس وقت ابراہیم اللہ کے سیاسی فلسفہ کا ذکر نہیں کرنا بلکہ ان کی اعتقادی جدوجہد کے ایک نایاب

ذکر کرنا ہے جو شاید بہت سے لوگوں کے لئے حیران کن ہو۔

ان کا نام مکمل شاہکار "ترجمان القرآن" ہے جس کی پہلی جلد کی اشاعت پر حضرت امیر شریعت مدظلہ العالی نے

نے تیز مبارک دی تو ساتھ ہی دعا کی کہ اللہ تعالیٰ آپ کو ہر قسم خطا فرمائے، اس پر مولانا نے کہا:

"میرے بھائی! ایسے دعا نہ کریں، تھوڑے ہو مگر قرستہ کی۔"

اور اس پر امیر شریعت جیسے عظیم اعظم نے جالندہ میں گھنٹوں تعزیر کر دی۔

یہ شب بھکار ناممکن رہ گیا۔ سب حکومتی دار دیگر چہ اور بھی اسباب ہیں پھر بھی وہ آیات جن میں

اعتقاد رکھتے ہیں، ان پر مولانا کے قلم کی روانی دیدنی ہے نہ کہ شنیدنی۔ اعتقادات کی عمارت

ہی تو ایسے عمارت ہے جس کے بغیر دنیا کا اعتبار، نہ آخرت کی فلاح، اور پھر جو شخص خاندانی روایات

کا باغی ہو تو وہ اس معاملہ میں صحابہ کرام کے قدم بقدم کیسے نہ ہوگا؟

لیکن اس ناممکن شاہکار سے بٹ کر ایک اہم خط پیش خدمت ہے جو حال ہی میں سامنے

آیا۔ اس خط کا تعلق شیعہ حضرات سے ہے اور اندازہ ہونا ہے کہ مولانا اس گراہ کن اسکول کے

معاملہ میں کتنے حساس تھے۔

اسنہ حالہ سے مولانا کے بہت سے نیاز مند بھی پریشان پریشان سے رہتے ہیں خاص طور پر بعض

مضامین کے حوالہ سے، جو خواہی خواہی مولانا کے ذمہ مڑھ بیٹے گئے۔

"شہادت حسینؑ اور انسانیت موت کے دروازہ پر" کے مجموعے جناب عبدالرزاق طبع آبادی کے

قلم سے صیر جس کی اب وضاحت بھی ہو چکی اور تفصیلات بھی سامنے آچکی ہیں لیکن کاروباری عناصر باز نہیں

آتے اور برابر انہیں مولانا کے حوالہ سے چھاپے ہیں یا جیسا کہ سید سلیمان ندوی مرحوم کے بعض مضامین

مولانا کے ذمہ مڑھ بیٹے گئے۔

معاملہ محض اتنا تھا کہ یہ چیزیں اللہ اللہ، البلاغ میں شائع ہوئیں، اس دور میں مضمون نگاروں کو

اپنے نام کا شوق نہ تھا اس لئے نام کا لٹھ لٹھ ساتھ نہ ہوتا، اس لئے ہر چیز مولانا کے کھاتے میں ڈال دی گئی

لیکن اب تو طبع آبادی کی اپنی تصریحات سامنے آچکی ہیں، بہر حال ایسے ہی اسباب تھے جن کی وجہ سے

مولانا کے نیاز مندوں کو پریشانی رہتی۔

لیکن اب دہلی سے تازہ کتاب آئی۔ "خطوط ابوالکلام"۔ "ساہتہ اکادمی" دہلی کی شائع شدہ وہی

اکادمی جو مولانا کی کتابوں کو از سر نو خوبصورت انداز سے شائع کرنے کی ذمہ دار ہے۔ اب تک اس اکادمی سے مولانا کی تفسیر ۴ جلدوں میں سامنے آچکی ہے جبکہ تذکرہ، غبارِ خاطر اور خطبات بھی ان میں سے ہر کتاب پر معروف دانشور، ہفت زبانوں کے ماہر جناب مانک رام نے ایسے حواشی لکھے کہ ہر کتاب کا نثر دو آتش ہو گیا۔ یہ سب کتابیں "اسلامی مملکتِ پاکستان" کے "دیندار ناشر" بغیر کسی اجازت کے چھاپ کھے ہیں لیکن انہیں کہہ اس اچھے معیار کو بھی قائم نہ رکھ سکے۔

اس اکادمی سے اب یہ پانچویں کتاب سامنے آئی، جو خطوط کی پہلی جلد ہے۔ یہ حال ہی میں ۱۹۹۱ء میں پہلی مرتبہ شائع ہونے والا مجموعہ ہے، اس میں "مولانا غلام رسول مہر" کے نام کے خطوط مطبوعہ ہیں جنہیں منظم اکادمی نے باقاعدہ اجازت سے شائع کیا ہے لیکن اس طرح کہ حواشی نے ان خطوط کی بھی قدر و قیمت بڑھا دی ہے۔ باقی خطوط اجن مسزات کے نام ہیں ان میں مولانا محمد ایوب جعفری رنجور کے نام ۴ خطوط ہیں جعفری صاحب اور ان کے نام جو خط ہیں ان کا تعارف اس کتاب کے محشی جناب "مانک رام" کے قلم سے پیش خدمت ہے جو ص ۲۹۲-۳۹۹ سے ماخوذ ہے۔

مانک رام صاحب کا مولانا سے بہت تعلق رہا تھا یہ ضلع کجرات کے باسی مانک رام ہفت زبان اور بہت ہی صاحبِ علم ہیں غالب اور ابوالکلام ان کی محبوب شخصیات ہیں انہی کے حوالے سے ان کا بہت کام ہے وہ جو لکھتے ہیں سنا ہوتا ہے اس لئے رنجور مرحوم کا تعارف ان کے قلم سے پیش خدمت ہے

ان کے والد مولانا علی علی (ف ۱۲۸۴ھ / ۱۸۶۸ء) شہور و مقدر و دایمان صادق پور (پہاڑ) میں ماخوذ ہو کر ستر و جب سزا ٹھہرے تھے۔ انہیں اولاً پھانسی کی سزا ہوئی تھی لیکن بعد کو اسے جس و دوام بعور دریلے شوہر میں تبدیلی کر دیا گیا۔ وہ کالے پانی یعنی جزیرہ اڑمیان جزیرہ ۲۱۸۶۶ میں پہنچے اور دو سال بعد وہیں ۲۰ جنوری ۱۸۶۸ء کو لعارضہ بخار و درد و درم کبیتین چودہ دن بیمار کہہ دراصل تین ہفتہ مولانا محمد ایوب جعفری ۲۲ ذی قعدہ ۱۲۷۹ھ (۱۵ اسی ۱۸۶۳ء) کو پیدا ہوئے والد کی بڑی غیر حادہ

میں انکی تعلیم در بہت سراسر اپنے چھوٹے خالو شمس العلماء محمد حسن کی نگرانی میں ہوئی عربی اور فارسی کی تعلیم بیخ کے انتظام میں پوری کی۔ اس کے بعد پہلے پٹنہ کالج میں اور بعد کو علی گڑھ کالج میں داخلہ لیا۔ تعلیم کی تکمیل کے بعد ملازمت کا زمانہ آیا تو سب سے پہلے محمدن ایٹھو عربک اسکول پٹنہ میں عربی کے مدرس اول مقرر ہوئے اس کے ساتھ ہی پٹنہ انسٹی ٹیوٹ کزنٹ کی ادارت کا کام بھی ان کے سپرد رہا۔ جہاں چھبے سا

برس کام کرنے کے بعد ۱۸۹۰ء میں بورڈ آف ایجوکیشن میں چیف مولوی کے عہدے پر فائز ہو گئے۔ جب اس عہدے سے سبکدوش ہوئے تو صورت نے دوسرے خطاب شمس العلماء اور خان بہادر سے ان کی زندگی بھر کی خدمات کا اعتراف کیا۔

اردو درفاسی نظم، اردو دلوں سے یکساں شغف تھا، رنج و تھکس کرتے تھے، انگریزی بھی خوب جانتے تھے بلکہ اس میں مولانا (ابن خاتم) آزاد کے استاد بھی تھے۔

انہوں نے طلبہ کے لئے تعداد لسانی کتب، سب کہ قلم جو زیادہ

ولایت سے نوازا، انگریزوں کے کام کی قلم، بہت دن ہوسا میں نے ان کی مرتبہ و مطبوعہ کتابیں (۱۹۰۰ء اور ۱۹۰۱ء) نظم و منتخب، جہاں انفرانس کے ایک کتاب خانے میں دیکھی تھیں۔

دیوان شائع نہیں ہوا بلکہ یہ آیام میں شعر گوئی سے اس حد تک ہزار ہو گئے تھے کہ ضمیمہ دیوان نذر آتش کر دیا، جن بیاضوں میں رباعیات اور قصائد تاریخ تھے وہ محفوظ رکھیں اور اب تملی حالت میں ان کے ورثہ کے پاس کراچی میں موجود ہیں۔

ان کی شادی عظیم النساء بنت حکیم نپورا الحسن سے ہوئی، جن کے بطن سے سات اولادیں تین بیٹے (شرف الدین محمد بن یامین، محمد حسان) اور چار بیٹیاں (نجم النساء، زاہدہ، حسنی، ہوتلی) ہوئیں۔ سب بڑا لڑکا شرف الدین ۱۸۶۳ء کی عمر میں خدا کو پیارا ہو گیا۔ بچھے بیٹے محمد بن یامین نے بھی عین عالم شہ باب میں وفات پائی۔ ان دونوں رنج و کی آنکھوں میں پانی اتر آیا تھا اور کالا موتیا بڑھ رہا تھا۔ جس سے بے نشانی بہت کم ہو گئی تھی اس حالت میں دن رات کی گھریہ و زاری سے جو تھوڑی بہت رشتہ گئی تھی، وہ بھی نامل ہو گئی۔ اب وہ آنکھوں سے بالکل معذور ہو گئے۔ اسی حالت میں ۷ جون ۱۹۲۳ء کو ۱۷۱ سال کی عمر میں فوت ہو گئے۔

تذکرہ صادقہ: ۶۱-۷۵، ۸۷-۸۸، خدا بخش لاہوری  
جزئی ۴ (۱۹-۲۰) (مقدمہ) کٹرول (تلمی): ۵۲

مولانا کے ان کے یہ خطوط ان کے نواسے پرنسپل سر سعد قدرت اللہ فاطمی مقیم کراچی پاکستان کے پاس

مفوظ تھے، جو انہوں نے ہندوستان کی معروف خدا بخش لاہوری (پٹنہ) کے جز ۱۵۷ میں شائع کرا دیئے، لاہوری اور فاطمی صاحب کی اجازت سے اس مجموعہ میں یہ خطوط شامل کئے گئے

۲۹  
 مولانا کا جو خط اس وقت پیش خدمت ہے وہ ۲۴م خط ملا میں سے ۲۰ویں نمبر پر ہے اور اصل کتاب  
 کے صفحات ۶۵، ۶۶، ۶۷ پر مندرج پہلے اس خط کا متن ملاحظہ فرمائیں۔

”بھائی رنجدر! میں مغرب کے بعد بھی نہیں آیا تم نے بہت انتظار کیا ہوگا، مگر کیوں نہیں آیا اس  
 کی وجہ سے بھی کسب لو۔“

”اسلام اور محترم“ نے شیعوں میں ایک سخت جوش پیدا کر دیا ہے، الخدیوہ ص ۱۰۱ پر ہے اور  
 اسی کا یہ سب منجرب ہے، اگرچہ سارے مضمون میں کوئی لفظ ایسا نہیں ہے، جس میں شخصیت یا ذاتیت  
 کا مضمون ہو، لیکن صاف صاف اور سچے لفظوں نے ایک جہاں جوش پیدا کر دیا ہے، کوئی کہتا  
 ہے کہ فوجداری بتک مذہب کی کریں گے، کوئی کہتا ہے کہ معتمد سلطان کے ذریعہ سے کوشش کریں گے  
 مگر یہ ایران نہیں ہے، بلکہ انڈیا ہے، جس پر رٹس چھریا اور رہا ہے، جب تک قانونی گرفت نہ  
 ہو، کچھ نہیں جوسنا، سلف کی کتابیں اس سے سخت لفظوں سے جبری پڑی ہیں مگر ان پر کوئی ایسا  
 اس لئے نہیں کرتا کہ مذہبی پیرایہ میں ہے، اور اس لئے قابل تردید ہے، بلکہ قابل غضب و عناد۔  
 بعض حضرات اس امر پہ تلے ہیں کہ ذاتیات سے پیش (۶) آئیں، مجھے اس امر کا شبہ ہے کہ  
 میں نے جو کچھ لکھا ہے، حق کہا ہے اور صرف مذہب اسلام کی تائید اور ان مخصوص مخالفین اسلام کے  
 اعتراض کے دفعیہ کے لئے، اور جب مجھے میرا کاشن ہے کہ وہاں سے کہ میں نے جو کچھ کہا ہے، بعض  
 احقاق حق اور ابطال باطل کے لئے، تو مجھے کچھ ڈرنہ ہونا چاہیے، جو کچھ بھی کیوں نہ ہو، مجھے دنیا  
 کے شہور، ایفامہ ان کی لائف پیش نظر رکھنا چاہیے۔

مگر انیسوس ہے اور انے سخت انیسوس ہے، اور ایسا انیسوس ہے کہ میں اسے ضبط نہیں کر سکتا  
 کہ میں نے ساڈا ایک خاندان بھی لئے ہوئے ہوں جو اس قسم کی اصلاح کو غیر ضروری، بلکہ ناجائز  
 معلومت اور تلبہ کو حق سمجھتے ہیں۔

اس لئے آج شام سے جب کہ چند حامل عورتوں نے کہ کچھ کہا ہے، مگر میں ایک عجیب جوش پیدا  
 کیا، اگر دیا اور ملاست کی لڑی، خود کٹر کی سی اعجاز اور تکلیف دہ چیز کا لطف پیدا کر دیا ہے  
 اگر میرا ان سے ہوں کہ جس بات کو میرا نفس اور ساتھ۔ سب اسلام ناجائز کہتا ہے اسے  
 زبان سے کہنے میں نہیں رہ سکتا، یہ اصرار مجھے مجھ کر دتا ہے، کہ کرتا ہے تو ذرا سلمت،



میرے دلسوز بھائی! میں مصلحت کو لیتے بھجتا ہوں اور اس لئے میں کہہ نہیں سکتا۔ میں اپنے خاندان سے مخالفت کرنے پر، باوجود بہت ضبط کے اپنے کانٹنٹس کے بافتوں مجبور ہوں، تو اور درجہ کے ان کے کیوں نہ کہوں! بھائی! ایسی مصلحت مجھ سے قیامت تک ہوگی، گو اور درجن کا ہی مضمون کیوں نہ ہو۔ تمہارے خاندان کی حالت میرے پیش نظر ہے اور اہمیت قدری کہ بہت سی مثالیں اور حق گوئی کی بہت سی نظریں دماغ میں موجود ہیں، اور اس لئے کبھی مجھ سے ایسا نہیں ہو سکتا۔ بھائی! ان لفظوں کو میری بات ہی بتاؤ نہیں سمجھئے گا۔ دائرہ میں نہیں کہتا، بلکہ مرادہ پنجاگائس کہہ رہے ہیں، جو مذہب اسلام اور توحید کی سچی محبت سے بیزار ہو گیا ہے۔ میں تم سے نہیں کہہ سکتا کہ اس وقت میری کیا حالت ہے! طبیعت اُردی آتی ہے اور بے اختیار رو رہا ہوں، بار بار افسوس آتا ہے کہ اگر آج میں آزاد ہوتا، اور میری حالتوں (مسائل) اور عقائد کا یہ پیمانہ کوئی روک نہ ہوتا، تو (میری مصیبت پر کوئی غم کرنے والا نہ ہوتا، تو مجھے پکارا افسوس نہ ہوتا، اور میں اپنے عقائد کو صاف طور سے لکھا کر کہہ سکتا، اگر مجھ پر مصیبت آتی، اسلام کی حمایت کی بدولت، تو میں اُسے خوشی قبول کرتا اور ذرہ بھر افسوس میں بے عزتی نہیں سمجھتا۔ کلمہ تو میرے افعال کا سلسلہ اور دن تک پہنچ گیا، اور وہ اُسے باعث تنگ و غم سمجھتے ہیں، سلف کے کارنامے بھول گئے ہیں اور اُسے مجھ پر جانکنی کی حالت طاری ہو رہی ہے، میری وجہ سے انکی ان کے خیال کے موافق، ہجرتی ہوگی، حال آنکہ میں تو اسے باعث فخر سمجھتا ہوں، اور قسم خدا کی لئے کبھی باعث عار نہیں سمجھتا، ہاں اگر کچھ کہتا ہوں تو اس اسلام اور اس خیالی توحید کہ جس کی محبت میں یہاں تک دیوانہ ہو گیا ہوں۔

بجز عشق تو وہی کشیدہ غوغائیت | تو نیز بر سرِ رام اگر خوشش تماشا مست  
 کیا غضب کی بات ہے، اس قدر کہانی ہزاروں کتاب میں لکھی جائیں، شیوہ مصنف عثمانی کو کہیں کہ اس قرآن کو جلد دو، اور ہمارے آباء و اجداد پر تبرا بھجیں، مگر ہم اگر کہیں کہ امر متاثر ہے تو ترک کر دو، تو ہم سے لڑنے اور فوجی کے لئے آمادہ ہو جائیں، اذ حداری وغیرہ تو غالباً نہ ہوگا۔ اب یہ ان کے ذاتیات کے بدلے! تو میں کہہ کر ہراساں نہیں ہوں، اس خدا پر پھر

ہے جس کی توجیہ کے لئے میں نے لوگوں کی ملامت کا خیال نہیں کیا۔ الخ

مولانا نے ہم مضمون کا حوالہ دیا۔ افسوس کہ وہ دستیاب نہیں تاہم مالک۔ ام صاحب کے بقول وہ  
 "احسن الاخرا" نامی مہنت، روزہ میں چھپا (ص ۲۶۶) جس کے شریک، مالک اور ایڈیٹر۔ دائی احمد، مولانا  
 آزاد کے بقول "غزب کے پوسے مولانا اور انگریزی انٹرنس مالک پڑھے ہوئے بہت روشن خیال" تھے  
 (ص ۲۶۶ مالک رام صاحب کے بقول)۔

"مضمون میں محرم کے دنوں میں علم وغیرہ کے جملوں پر کسی قدر محنت انہوں میں تشبیہ کی گئی تھی اور  
 ان تمام رموز کو خلافاً اسلام اور "رومن کی تصدیق عیسائیوں اور بت پرست قوموں کی تقلید کہا  
 گیا تھا۔" اس پر شیعی حضرات میں سخت ہیجان پیدا ہو گیا اور بڑی شکل سے بڑے مرفوزہ ہوا۔  
 (ص ۲۰۱)

مالک رام صاحب نے لکھ ہے کہ اس ضمن میں "آزاد کی کہانی" از علی آبادی میں بھی تفصیل موجود ہے  
 تفصیل سے قطع نظر اسل سوال اس مضمون کا ہے۔ افسوس وہ دستیاب نہیں۔ البتہ مولانا کے اس  
 خط سے جس کا متن اوپر نقل ہوا۔ نہ صرف اس مضمون کا ذکر ہے بلکہ اپنے خیالات پر اصرار بھی ہے اور اس لئے  
 کہ یہ دین دایمان کا مسئلہ ہے۔ بخبر کے نام مولانا کے خط ۲۱، ۲۲ میں بھی اس مضمون کے حوالہ سے  
 بعض اشارات ہیں لیکن ان کا تعلق اس ہنگامہ سے ہے جو اس مضمون پر سامنے آیا، اس لئے ان کے  
 پختا ضرورت نہیں البتہ خط ۲۳ کا وہ حصہ قابل غور ہے جس سے مولانا نے عبد الباقی صاحب کے مضمون  
 سننے اور اپنی رائے کا ذکر ہے۔ خیال یہ ہے کہ اس سے مراد مولانا عبد الباقی فرنگی علی ہیں یا پٹنہ  
 کے اسی عظیم خاندان کے کوئی صاحب علم مولانا عبد الباقی۔ جو بھی ہوا ہے وقت کا کوئی بڑا آدمی ہے۔ بقول  
 مولانا آزاد انہوں نے مضمون کا ذکر چھپڑ کراؤ سن کر "ہنایت عمدہ مہر دی ظاہر کی" (ص ۲۰۱)  
 جس کا معنی یہ ہے کہ ہر دور کے محقق علماء کی طرح مولانا عبد الباقی بھی شیعوں کے متعلق واضح اور صاف  
 ذہن رکھتے۔ مولانا آزاد نے اپنے مضمون کے ضمن میں جس پامردی، جرات اور استقامت کا مظاہرہ کیا وہ  
 اپنی کا حصہ ہے اور کہا جاسکتا ہے کہ

عز ایں کار از آدمی آید و مردان چہیں گنندہ

مولانا جیسے انسان جو اپنے گھر کی توہم پرست اور بر خود غلط پیری مڑ بڑ کے چکر سے آزاد ہو کر

ٹھوس اور سیدھی راہ اپنا چلے تھے ان سے شیعہ کے متعلق ایسے ہی جذبات کی توقع رکھی جاسکتی تھی۔ ظاہر ہے کہ شیعہ اسکول ایک ایسا اسکول ہے جس نے ملت کی جڑیں کھوکھلی کرنے کی ہمیشہ کوشش کی دینی اعتقادات کو سبک کیا، جذبہ عمل کو فنا کیا، دینی اخلاق و روایات کی بربادی کا سامان کیا اور یہودی ذوقِ رسمک کا وارث بن کر ملت کی اجتماعیت کو تباہ کرنے میں ساری عمر کھپادی۔

مولانا آزاد جیسے مردِ مومن اور تاریخی شعور سے بہرہ ور انسان سے ایسی ہی توقع تھی۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر دے اور ان کی روئے برپائی از گنت رحمتیں نازل کرے، مرحوم کے ذوقِ ایمانی کے متعلق شکوک پیدا کرنے والے بدخواہوں کے لئے اس خط میں عبرت کا بڑا سامان ہے؟

اعلیٰ سنت کا روپ دھار کر رافضیت و سہائیت پھیلانے والے مذہبی ہر ویوں کا مکمل پوسٹ مارٹم،  
معرکہ حق و باطل میں ایک حق پرست عالم دین کی صدائے رستاخیز  
فتنہ سہائیت کے تابوت میں پہلا کیل باطل کے ایوانوں میں رعد کی گونج

# مصنف :- حضرت مولانا ابو رحمان سیالکوٹی

## سبانی فتنہ (جلد اول)

جس میں !..... ایک تنگ خیز کتاب ایک علیٰ حماسہ

اسلام کے خلاف یہودیوں، سہائیوں اور رافضیوں کی گھناؤنی سازشوں کو طشت از باہم کیا گیا ہے۔  
وقام و منصب صحابہ کرام کو مجروح کرنے والے سبائی لیجنٹوں اور رافضی گمراہوں کے مکروہ چہروں کی  
نقاب کشائی کی گئی ہے۔ صحابہ کرام کے بارے میں دو ذہنی پیدا کرنے والے نام نہاد تفسیر ماہیوں اور  
نسبتوں کے پجاریوں کے فکری مغالطوں اور علی سبہ سبائی کا ہمزیم کھول کر رکھ دیا ہے۔ علم کے نام پر  
جہالت اور حق کے نام پر باطلی افکار پھیلانے والوں کی فتنہ بلانیوں کو تار تار کر دیا گیا ہے۔ خلافت راشدہ  
اور خطابہ اجتہادی جیسے اہم موضوعات پر سیر حاصل بحث کی گئی ہے۔

صفحات: 576، خوبصورت جلد، کمپیوٹر کتابت، اعلیٰ طباعت، قیمت = 125/ روپے، [خصوصی رعایت]  
= 90/ روپے پیشگی منی آرڈر بھجینے والوں کو رجسٹرڈ ڈاک سے کتاب ارسال کی جائے گی۔ اپنا آڈر جلد

ارسال کریں۔ \_\_\_\_\_ ملنے کے پتے:- بخاری اکیڈمی دار بنی ہاشم مہربان کالونی نشان

شیخ فہیم اصغر فہیم چہل سٹور، قاضی ہار کیٹ، تلنگ